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Předmětem diplomové práce pana Zálohy byly úpravy a rozšíření stávající implementace 
souborového systému ZlomekFS, zejména s ohledem na zabezpečení, zlepšení stability a lépe 
definovanou sémantiku paralelních operací nad lokálními i vzdálenými soubory.

Pro zabezpečení komunikace mezi jednotlivými komponentami ZlomekFS použil autor prostředky 
asymetrické kryptografie poskytované knihovnou OpenSSL. Tím se podařilo síťovou komunikaci 
zabezpečit proti odposlechu i proti krádeži identity. Důležitou součástí je také možnost revokace 
klientských certifikátů a distribuce CRL.

Dále se práce zabývá sémantikou paralelních operací nad soubory a volí řešení, které kombinuje 
UNIXovou sémantiku (při sdílení souborů v rámci jednoho stroje) a „session“ sémantiku (při přístupu ke 
vzdáleným souborům). Toto řešení je součástí výsledné implementace. Mezi další úpravy patří 
přepracovaný systém kontroly oprávnění a s ním související odstranění silné závislosti identifikátorů 
souborů na číslech inode přidělovaných operačním systémem.

Původní zdrojové kódy projektu ZlomekFS jsou poměrně nepřehledné a nedostatečně 
komentované. Musím konstatovat, že tato diplomová práce nepřinesla zlepšení, pokud jde o přehlednost 
kódu a dokumentaci. Autor při imlementaci navržených změn jistě učinil řadu netriviálních rozhodnutí, 
která by bylo vhodné zdokumentovat. Technicky zaměřená dokumentace však schází a diplomová práce 
neobsahuje ani přehled základních rozhraní, která nově přidaný kód poskytuje. Chybí také pseudokód, 
který by ilustroval použité algoritmy.

Zprovonění projektu zůstává bohužel poměrně náročnou záležitostí a není obtížné najít 
aktualizovanou instalaci Linuxu, na které se projekt nepřeloží. Postrádal jsem také důkladné ověření 
stability, spočívající například v úspěšném běhu některého ze standardních benchmarků pro souborové 
systémy nad ZlomekFS.

Přestože základní struktura textu odpovídá tématu a zaměření práce, vnitřní členění některých 
kapitol je nevhodné. Autor často popisuje a porovnává několik možných řešení problémů, aniž by bylo 
zřejmé, které řešení nakonec zvolil. Bylo by vhodnější napřed popsat implementované řešení (včetně 
klíčových algoritmů i podstatných technických záležitostí) a teprve poté se zabývat ostatními možnostmi 
a výčtem důvodů, proč nebyly vybrány. To se týká kapitol o zabezpečení i o sémantice sdílení souborů.

Úvodní kapitola zbytečně podrobně popisuje základní problematiku související se zabezpečením. 
Stačilo by pouze uvést, že k dosažení některých důležitých cílů (ověření identity, šifrování a podepisování 
dat) byly použity kryptografické algoritmy implementované knihovnou OpenSSL.

Po formální stránce bych textu vytkl především špatnou angličtinu. Gramatické chyby jsou natolik 
časté, že působí při čtení textu rušivě a v ojedinělých případech ztěžují porozumění textu.

Závěrem dodávám, že autor při údržbě a rozšiřování rozsáhlého softwarového projektu prokázal 
dobré programátorské schopnosti a dokázal zvolit a implementovat vhodná řešení pro několik 
netriviálních problémů. Provedené změny v rozsahu kolem deseti tisíc řádků kódu představují v tomto 
kontextu (nízkoúrovňový kód souborového systému) poměrně velký rozsah odvedené práce. Proto i přes 
výše uvedené výhrady doporučuji diplomovou práci k obhajobě.

V Praze, 14. května 2012

Andrej Podzimek


